
10. pøedná¹ka a 
vièení (28. dubna 2009)Co jsme dìlali na pøedná¹
e?Sek
e 4.1, 4.2 a 4.3 ze skript.Co jsme dìlali na 
vièení?Povìdìli jsme si, jak se obe
nì dá pra
ovat s algebrai
kým roz¹íøením ra
ionál-ní
h èísel; v teorii èísel (tøeba pøi øe¹ení rovni
) se pak hodí uva¾ovat obor v¹e
h
elistvý
h prvkù takovéhoto tìlesa (tak, jako jsme u¾ poèítali se Z[i℄). I kdy¾tento obor vìt¹inou nemá jednoznaèné rozklady na souèin iredu
ibilní
h prvkù,má jednoznaèné rozklady na souèin prvoideálù { o tom ale ví
 a¾ na pøedná¹
e zKomutativní
h okruhù. Také jsme si krát
e øekli, jak se obe
nì de�nuje normaprvku.Pak jsme zkoumali øe¹itelnost Pellovy rovni
e, která úz
e souvisí s popisem in-vertibilní
h prvkù okruhu Z[pd℄ (pro bezètver
ové d > 0). Bez dùkazu jsme siuvedli, ¾e x2 � dy2 = 1 má v¾dy 
eloèíselné øe¹ení, a tedy ji
h má nekoneènìmnoho. Øe¹ili jsme i obe
nìj¹í rovni
e tvaru x2 � dy2 = a; a 2 Z.Pøíklady0. Najdi v¹e
hna 
eloèíselná øe¹ení rovni
e x2 � 5y2 = 1 a x2 � 5y2 = �1.1. Vyøe¹ rovni
e x2 � 3y2 = 1 a x2 � 3y2 = 2.2. Popi¹ v¹e
hny invertibilní prvky Z[p2℄.3. Spoèti normu na tìlese Q [p13℄.4. Mìjme bezètver
ové d > 0. Doka¾, ¾e pokud má rovni
e x2 � dy2 = �1øe¹ení, má øe¹ení i rovni
e x2 � dy2 = 1.5. Vyøe¹ rovni
e x2 � 6y2 = 3 a x2 � 6y2 = 4.6. Mìjme bezètver
ové d > 0. Oznaème D obor v¹e
h 
elistvý
h prvkù tìlesaQ [pd℄.a) Pokud je d � 2; 3 (mod 4), je D = Z[pd℄.b) Pokud je d � 1 (mod 4), je D = Z[�1+pd2 ℄.


